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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Langensalzwedel 
 
Niederschrift über die 31. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel am 28.09.2023 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Langensalzwedel, Salzstraße 26 b, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 18:50 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Albrecht, Gordon   
Mitglieder 
Erler, Ingrid   
Gericke, Inga   
Preuß, Christoph   
Rau, Andrea   
Wallmann, Dennis   
Zander, Jörg   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Briest, Angela entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 30.08.2023 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Konzeptvorstellung Öko- und Agri-Solarparks/SUNfarming 

GmbH 
   

TOP 6    Haushaltsplanung 2024    
TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 31. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel und begrüßt 
die anwesenden Mitglieder und Gäste. Es sind sieben von acht Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern mit der Einladung vom 19.09.2023 fristgemäß zuge-
gangen. 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass TOP 3 aufgrund der fehlenden Sitzungsniederschrift von der 
Tagesordnung abgesetzt wird. 
TOP 5 kann ebenfalls nicht behandelt werden und wird von der Tagesordnung genommen. 
Die weitere Beratung zum Flächennutzungsplan wird in den kommenden Sitzungen anbe-
raumt. 
 
Es gibt keine weiteren Änderungsanträge.  
 
Demnach stellt der Vorsitzende die Tagesordnung wie folgt zur Abstimmung.  
 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung 
TOP 3    Einwohnerfragestunde 
TOP 4    Konzeptvorstellung Öko- und Agri-Solarparks/SUNfarming GmbH 
TOP 5    Haushaltsplanung 2024 
TOP 6    Informationen des Ortsbürgermeisters 
TOP 7    Anfragen und Hinweise 

 
Abstimmungsergebnis:    7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  
 
Somit ist die Tagesordnung bestätigt.    
  
  
 
TOP 3 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Eine Einwohnerin fragt, ob in der Ortschaft Langensalzwedel für dieses Jahr noch ein Baum-
verschnitt geplant ist.  
Der Vorsitzende sagt, dass Baumschnittarbeiten grundsätzlich einmal jährlich durchgeführt 
werden. Es wird einen Hinweis an die Verwaltung weitergeben.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  

   
 
TOP 4 Konzeptvorstellung Öko- und Agri-Solarparks/SUNfarming 

GmbH 
  

 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn R. von der SUNfarming GmbH und übergibt das Wort.  
Der Vorsitzende räumt den Einwohnern im Rahmen der Konzeptvorstellung das Rederecht 
ein.    
  
Herr R. stellt sich und das Unternehmen kurz vor.  
Die SUNfarming GmbH hat sich im Rahmen der erneuerbaren Energien mit verschieden 
Modellen der Energiegewinnung beschäftigt. Ziel soll es sein, die Landwirtschaft am Leben 
zu erhalten und gleichzeitig die Energiegewinnung voranzutreiben. Somit wurde das Augen-
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merk auf Agri- und Öko-Solaranlagen gelegt. Das sind höherstehende Photovoltaikanlagen 
über Agrarflächen. Agrarflächen sollen weiterhin erhalten bleiben. Bei üblichen landwirt-
schaftlichen Flächen, die ausschließlich mit Photovoltaikanlagen bebaut werden, ist die Be-
treibung mit Landwirtschaft im Nachgang kaum bis gar nicht gegeben. Die Bewirtschaftung 
der Flächen sowie die Tierhaltung bei Agri- und Öko-Solaranlagen sind durch die sehr hoch-
aufgestellten Anlagen gut möglich. Einige Beispiele dazu können in Rathenow besichtigt 
werden. Dort befindet sich das Forschungszentrum der SUNfarming GmbH.  
Agri- und Öko-Solaranlagen haben viele weitere Vorteile für die Natur. Unter diesen Anlagen 
ist es deutlich kühler, wodurch die Bodenfeuchtigkeit viel besser gehalten werden kann, so-
mit können Pflanzen auch in extrem trockenen Jahren gut wachsen.  
 
Ein Mehrwert kann auch für die ortsansässigen Bürger am Standort einer solchen Anlage 
erzielt werden. Der erzeugte Strom kann mit Hilfe eines vertraglich festgelegten Stromanbie-
ters bis zu 15 Prozent günstiger bezogen werden. Weiterhin kann das Projekt im Rahmen 
einer Bürgerbeteiligung unterstützt werden und somit eine Gewinnbeteiligung der Rendite 
erfolgen. Aktuell befindet sich die SUNfarming GmbH noch in Verhandlung zu potenziellen 
Flächen für Langensalzwedel. Einige Flächen konnten schon vorgemerkt werden und somit 
eine Stellungnahme/Antrag zur Änderung des Flächennutzungsplanes bei der Stadt 
Tangermünde eingereicht werden.    
 
Eine Einwohnerin möchte mehr über die Entsorgung der Photovoltaikanlagen erfahren, 
nachdem die Lebensdauer einer Photovoltaikanlage überschritten ist.  
Herr R. erklärt, dass die technische Entwicklung der Photovoltaikanlagen immer weiter vo-
ranschreitet und somit die Anlagen an Lebenserwartung gewinnen.  
Durch den Investor ist jedoch eine Rückbauversicherung abzuschließen, sodass ein Rück-
bau und auch das Recycling von der jeweiligen Photovoltaikanlage abgesichert ist. Die Mate-
rialien einer solchen Photovoltaikanlage sind nach Aussage von Herrn R. durchaus sehr gut 
recyclebar. Der Erdboden behält keinerlei Rückstände.  
Die Einwohnerin ist erschrocken über die Vielzahl der geplanten Photovoltaikanlagen und ist 
der Meinung, dass damit die Lebensqualität sowie das landwirtschaftliche Erscheinungsbild 
völlig beeinflusst wird.  
 
Der Vorsitzende unterbricht an dieser Stelle den Austausch und bittet diesen aus zeitlichen 
Gründen nach der Sitzung fortzuführen.    
  
  
 
TOP 5 Haushaltsplanung 2024   

 
Der Vorsitzende bittet folgende Investitionen für das Haushaltsjahr 2024 zu berücksichtigen.  
 
- Geschätzte Baukosten für den barrierefreien Umbau der Sanitäranlagen im   
   Dorfgemeinschaftshaus 
- Kunststofftrennwände für Toilettenkabinen  
 
Die Planwerte der Aufwandskonten sollen aus dem Haushaltsjahr 2023 übernommen wer-
den.  
  
   
 
TOP 6 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat keine Informationen für die Ortschaftsräte.   
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TOP 7 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.  
 
Ortschaftsrätin Gericke bittet die Verkehrsschilder, aus Richtung Charlottenhof kommend zu 
erneuern. Die Farbe ist stark ausgeblichen.  
 
Es gibt keine weiteren Hinweise. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:50 Uhr.   
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Gordon Albrecht  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Langensalzwedel 

 Protokollführer 
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